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В това се превърна, разви и прерастна скромното и крехко, но заредено с могъща ви
талност семенце на българската национална наука, наречено БКД. А негов пръв радетел и 
неуморен градинар бе професорът от Харковския университет, българинът Марин Степанович 
Дринов. За това му голямо и безсмъртно дело българската общественост му дължи вечна 
благодарност.

Всъщност и днешния празник на нашето единение дължим пак нему. 

 Ние сме признателни на Харковския национален университет, създавал и до последния 
му час условия за разцъфтяване на всестранната научна и общественополезна дейност. Ние 
сме убедени, че науката, която е могъща обединяваща сила, и звездните мигове на общата ни 
история ще осветяват пътя към нашето още позначимо бъдещо единение като европейски  и 
родствени славянски държави.

Благодаря Ви от името на Българската академия на науките!

Ïостъпват първите дарения на книги и периодични издания, направени от научни институции 
и частни лица – славянските благотворителни комитети в Москва, СанктÏетербург и Îдеса, 
Ïарижкия комитет за безплатно изпращане на френски книги на славяни и румъни, Ст. Д. 
Òошкович, проф. Николай Кужба, проф. Марин Дринов, почетен член, основател и пръв пред
седател на БКД и др. 
Óстановяват се първите международни обменни връзки с библиотеки в чужбина – Матица 
чешка, Киевската семинария, Британския музей, Краковската академия на науките, Сръбското 
научно дружество, Националния природонаучен институт в Ïариж, Националната библиотека 
в Ïариж и др.
Започва издаването на “Ïериодическо списание на Българското книжовно дружество”.

1873
Васил Друмев, действителен и почетен член и основател на БКД, поема ръководството на 
Библиотеката само за шест месеца. Òой съставя т.н. Разпис – опис от 43 страници, който 
представлява първата инвентарна книга на книжовното имущество на Дружеството. Книгите 
/2761 т./ са подредени систематично в десет раздела. 
Îт средата на 1873 г. за Библиотеката отговаря деловодителят на БКД Òодор Ïеев, дописен 
и редовен член на Дружеството. Òой разширява международните връзки с френски културни 
и научни институции и в Библиотеката постъпват значителен брой книги на френски език. 

1878
декември
След Îсвобождението на България Библиотеката се пренася от гр. Браила в София от Òодор 
Èкономов, спомагателен, дописен и редовен член на БКД и пълномощник на Îтдела на про
свещението. 
Библиотечният фонд наброява 4026 т., от които 2761 т. книги и 1265 т. периодични издания.

1879
þли
Библиотеката и архивът на БКД се установяват в София.

1882
Библиотеката получава дарение от Народната библиотека  149 т. книги, подбрани лично от 
Васил Златарски, дописен и действителен член, подпредседател на БАН, и от Òодор Ïеев. 
Разширява се международният книгообмен благодарение на активната дейност на Васил Д. 
Стоянов.

1882-1884
За библиотекар на Ïривременния управителен комитет е избран Георги Златарски, дописен 
и редовен член на БКД.

1884
За уредник на Библиотеката отново е избран Òодор Ïеев, главен деловодител на БКД. 

1897
Съставя се първият азбучен картотечен каталог на книжовното имущество, т.е. първият фишов 
каталог. 
Въвежда се заемане на книги с “разписка”. Îпределя се едномесечен срок за ползване, като 
пресрочването му се санкционира.
Създава се специален отдел за България в справочната сбирка на Ватиканската апостолическа 
библиотека на основание на изпращаното по обмен “Ïериодическо списание на Българското 
книжовно дружество”.

1898
За уредник на Библиотеката е избран Александър ÒеодоровБалан, дописен и редовен член, 
главен деловодител на БКД. 
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Библиотечният фонд е пренареден, като “важни и съвременни съчинения” се поставят на “вид
но за читателите място”. Вестниците се подреждат “по имена” и годишнини.

1901
Îтговорник и уредник на Библиотеката е Èван ÏеевÏлачков, дописен и действителен член, 
деловодител на БКД.

1902-1908
Нарастване на библиотечния фонд чрез засилено финансиране, активен обмен и дарения. 
Ïодвързват се периодичните издания. Ïодарените лични библиотеки се обособяват в отделни 
сбирки. 
Библиотеката е преместена в ново специално обзаведено помещение.

1911
Библиотеката на Българското книжовно дружество /БКД/ се преименува в Библиотека на 
Българската академия на науките /БАН/ след преобразуването на БКД в БАН. 
Въвежда се задължително депозиране в Библиотеката на трудовете (или на техни отпечатъци) 
на всички членове на БАН. Библиотечният фонд достига до 7460 т. българска и чуждестранна 
литература. 
Библиотеката се ръководи от Èван ÏеевÏлачков, дописен и действителен член, деловодител, 
секретар на БАН.

1913
Съставя се частичен систематичен каталог по системата на Ô. Зüонекен. 

1914
Назначава се първият нещатен библиотекар  Ùерüо Джаванаков със задача да организира 
каталозите.

1915
Назначава се първият щатен библиотекар  писателят Рачо Стоянов, за завеждащ Библиотеката. 
Òой разширява дейността за обогатяване на фонда с литература от български автори. Библио
те ката се премества в нова сграда. 

1925
Назначава се втори щатен библиотекар  Харитина ÏееваБорова, която е библиотечен спе
циалист.

1926
Създава се нов азбучен каталог, наречен о с н о в е н.

1929
Библиотеката се организира в специално помещение в новопостроената сграда на БАН, където 
се намира и понастоящем. Разполага с книгохранилище, стая за списания, две стаи за студии 
на членовете на БАН и една работна стая за библиотекари.

1930
Завършва сигнирането и подреждането на библиотечния фонд.

1932
Ïрави се пръв опит за изработване на предметен каталог.

1936
Îрганизира се и се открива академична читалня за професори и студенти с 32 работни места 
благодарение на дарението на акад. Стефан Ïанаретов, дописен и редовен член на БАН. 
Според волята на дарителя читалнята е назована на неговото име. За завеждащ е назначена 
Харитина ÏееваБорова. 
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Ïоставя се начало на първите социологически наблþдения над читателите и четенето в бъл
гарските библиотеки. Наблþденията се провеждат до 1940 г.

1938
За помощникбиблиотекар е назначен Александър Ïанчев. 
В книгохранилището се монтират секретни клþчалки, вземат се мерки против пожар. 
Разположението на библиотечните документи се онагледява с надписи.

1939
Ïо решение на Óправителния съвет на Академията се съставя Комисия в състав: Стоян Ар
гиров, действителен член, ковчежник на БКД и БАН, Юрдан Òрифонов, действителен член 
на БАН и Èван ÏеевÏлачков, които да изработят “Ïравилник за читалнята “Акад. Стефан 
Ïанаретов”.

1940
Óчредява се първият четиричленен Библиотечен комитет с председател Стоян Романски, 
членкореспондент, действителен член и секретар на БАН, и членове, избрани от клоновете на 
Академията (Èсторикофилологически, Ôилософскообществен и Ïриродоматематически). 
Ïо решение на Óправителния съвет на Академията се извършва ревизия  инвентаризация на 
наличността на академичния фонд. Въвежда се строга отчетност и се осъществява връзка меж
ду счетоводните документи и инвентарната книга. Óстановява се, че книжовното имущество 
възлиза на 44 098 т. 
Съставя се първият топографски каталог на базата на азбучния (основния) каталог. 
В службата за домашен прочит се въвежда картотека от заемни листове, наредени по дата на 
заемане на книгите. За литературата, изпратена по книгообмен или дарение, се съставят описи, 
в които се посочват получателя, теглото на пратката и пощенските разноски. 
За завеждащ Библиотека е назначен Александър Ïанчев.

1941
Съставя се нов азбучен каталог на книгите. 
Съставя се първият азбучен каталог на периодичните издания. 
Съставя се първата картотека на речници и енциклопедии. 
Èзработва се първата картотека на статии на членовете на Академията, публикувани в списания 
и сборници, издания на Академията. 
Назначава се нов библиотекар  Радка Букурещлиева.

1942
Създава се първата филиална книжовна сбирка в “Служба за български речник”  научно по
деление на Академията.

1943
Библиотечният фонд се евакуира в с. Бистрица, Софийско, и се спасява от унищожение по вре
ме на бомбардировките над София през м. март и април 1944 г., които тежко засягат сградата 
на БАН.

1945
Библиотечният фонд се пренася от с. Бистрица в сградата на БАН и се подрежда. Библиотеката 
се открива за посещение и за обслужване на читателите.

1947
Библиотеката придобива права на депозитна библиотека за националната издателска про
дукция. 
Ïоставя се начало на изграждане на специалните библиотеки към академичните научни поде
ления и на академичната библиотечна мрежа. 
Назначава се първият директор на Библиотеката  проф. Åлена Савова.
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1948
Библиотеката получава статут на Öентрална библиотека, осъществяваща методическо ръко
водство и координация на библиотеките от академичната мрежа. 
Ïоставя се начало на централизирано комплектуване и каталогизация. Ïристъпва се към из
граждане на централни азбучни и систематични каталози. 
Îрганизира се печатна база за размножаване на каталожни картички за специалните библиотеки 
от академичната библиотечна мрежа.

1949
Öентралната библиотека получава права на Научен институт на БАН (Закон за БАН, 1949 г., 
чл. 16). 
Ïреминава се към централизирано финансиране на комплектуването. 
Îбособява се фонд “Академика”. 
Съставя се централен географски каталог на периодичните сборници, публикувани от български 
и чуждестранни академии, научни дружества, университети, архиви, музеи.

1950
Ïреминава се към централизиран международен обмен. 
Начало на нова форма на читателско обслужване – ежеседмични изложби на новопостъпила 
литература.

1951
Èзгражда се нова структура на Öентралната библиотека и на нейната мрежа. Създава се от
дел ”Èнститутски библиотеки” (днес сектор “Специални библиотеки на постоянните научни 
звена на БАН (ÏНЗ на БАН)” със задача  координационна, консултантска и квалификационна 
дейност за библиотеките от академичната библиотечна мрежа. 
Îбособява се самостоятелен отдел “Справочнобиблиографски” (днес отдел “Библиографско
информационно обслужване”). 
Създава се самостоятелна служба “Международен книгообмен”. 
Èзработва се първата картотека “Дезидерата” за ретроспективно и текущо комплектуване на 
българска и чуждестранна литература.

1952
Îбособяват се фондове от старопечатни книги, дисертации, картографски, нотни и графични 
издания. 
Начало на междубиблиотечното заемане на литература от страната. 
Начало на международното междубиблиотечно заемане на литература от чужбина. 
Начало на дейността за съставяне и публикуване на сериите “Специална библиография” и 
“Биобиблиографии на български учени”. 
Начало на профилирано комплектуване. Èзработва се първият “Òематичен план за комплек
туване”.

1953
Създава се специализирана библиотековедска сбирка с азбучен и топографски каталог (днес 
обособен фонд по библиотекознание и библиография).

1954
Създава се сводна систематична картотека на справочните издания. 
Ïоставя се начало на изграждането на фонд от микроносители.

1957
Öентралната библиотека придобива статут на Öентър на специалната библиография в България 
(ÏМС �� 167 от 17 þли 1957 г.).�� 167 от 17 þли 1957 г.). 167 от 17 þли 1957 г.). 
Óтвърждават се принципите на профилирано комплектуване и координация на библиотечния 
фонд. 
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Óчредява се първата “Координационна комисия по комплектуване” (днес Комисия 
“Библиотечни фондове”).

1958
Създава се отдел “Научна и техническа информация и документация”, покъсно прераснал в 
самостоятелен Öентър за научна информация.

1959
Начало на публикуване на периодичния сборник “Èзвестия на Öентралната библиотека при 
Българската академия на науките” (19591973 г.).

1964
Служба “Международен книгообмен” се обособява в самостоятелен отдел (днес “Международен 
обмен на публикации”).

1970
Öентралната библиотека получава статут на научноизследователски институт по библиоте
кознание, специална библиография и научна информация в областта на природните, матема
тическите и обществените науки (ÏМС �� 2 от 20 януари 1970 г.).�� 2 от 20 януари 1970 г.). 2 от 20 януари 1970 г.).

1972
Öентралната библиотека до 1992 г. е вклþчена в структурата на научно обединение “Öентър 
за научна информация с Öентрална библиотека и Научния архив” с директор акад. Азаря Ïо
ликаров. Директор на библиотеката е проф. Åлена Савова.

1975
Начало на публикуване на изданието “Ïроблеми на специалните библиотеки. Òематичен 
сборник”.

1979
Начало на автоматизация на библиотечнобиблиографските процеси. 

1981
Начало на провеждане на вторичен подбор на библиотечните фондове.

1983
В специално обзаведена сграда се организира съвременен депозиториум за малкоползвана 
литература.

1989
За и. д. директор е назначен Борислав Стоянов.

1992
За директор е избран ст. н. с. др Динчо Кръстев. 
Öентралната библиотека получава статут на депозитна библиотека за изданията на Световната 
банка. 
Óстановява се достъп до Èнтернет. Öентралната библиотека е първата библиотека в България 
със собствен ������ адрес.������ адрес.����� адрес.����� адрес. адрес.

1993
Èзгражда се нова организационна структура на Öентралната библиотека. Създава се отдел 
“Автоматизация на библиотечнобиблиографските процеси.”
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1995
Èзгражда се компþтърна локална мрежа и се осигурява 24часов достъп до Èнтернет.

1996
24 þíè
Îбщото събрание на БАН приема “Ïравилник на Öентралната библиотека на Българската 
академия на науките”.

1997
В Èнтернет се публикува страница на Öентралната библиотека ����://���.���.���.������://���.���.���.��://���.���.���.�����.���.���.��.���.���.�����.���.��.���.�����.��.����

2000
Èзгражда се нова организационна структура на Öентралната библиотека. Създават се: отдел 
“Óправление на информационните ресурси”; сектор “Чуждестранна българистика”. 
Начало на публикуване на изданието “Българистика/����������. Èнформационен бþлетин”.����������. Èнформационен бþлетин”.. Èнформационен бþлетин”.

2001
22 апрèл
Öентралната библиотека склþчва договор с израелската фирма �������� ���� за закупуване на�������� ���� за закупуване на ���� за закупуване на���� за закупуване на за закупуване на 
интегрираната автоматизирана библиотечна система �����500.�����500.500.
Научната група и водещи специалисти от Öентралната библиотека разработват изследователски 
и приложни проекти в областта на библиотекознанието, библиографията и автоматизацията 
на библиотечноинформационните дейности.

2002
Адаптира се интегрираната автоматизирана библиотечна система �����500.�����500.500. 
Ïровежда се обучение на библиотечния персонал.
Начало на тестване на �����500 за шестмесечен период.�����500 за шестмесечен период.500 за шестмесечен период.

2003
1 яíуарè
Внедрява се интегрираната автоматизирана библиотечна система �����500 за управление�����500 за управление500 за управление 
на библиотечните и информационните ресурси. Каталогизират се всички новопостъпващи 
библиотечни документи съгласно формат ����21 (������� ��������� ����������21) и ����2����21 (������� ��������� ����������21) и ����221 (������� ��������� ����������21) и ����2������� ��������� ����������21) и ����2 ��������� ����������21) и ����2��������� ����������21) и ����2 ����������21) и ����2����������21) и ����221) и ����2����22 
(�������������� ����������� ������. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на�������������� ����������� ������. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на�������� ����������� ������. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на�������� ����������� ������. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на ����������� ������. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на����������� ������. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на ������. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на������. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на. 2 ��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на��.). Начало на изграждане на електронен каталог и на.). Начало на изграждане на електронен каталог и на 
Îторизирана база данни за предметните рубрики и Îторизирана база данни за авторска отго
ворност, която представя учените на БАН и техните научни постижения.
Óчастие в информационни и компþтърни мрежи и системи за кумулиране, обработка и 
предоставяне на информация за науката в България.
Îсъществяване на достъп до чужди бази данни.
На базата на протокол �� 39.50 се обменят данни с библиотеки в света – Конгресната библиотека�� 39.50 се обменят данни с библиотеки в света – Конгресната библиотека 39.50 се обменят данни с библиотеки в света – Конгресната библиотека 
на САÙ, Британската библиотека, Руската държавна библиотека, Èнформационната система 
на библиотеките на Îксфордския университет, Öентъра за дигитални информационни услуги в 
Èзраел, Библиотеката на Óнгарската академия на науките и др.; а в България  с библиотеките 
на Òехническия университет и Нов Български университет. 
Въвежда се принципът на текущо обучение на библиотекари за работа в интегрираната авто
матизирана библиотечна система �����500.�����500.500.
Начало на първата цялостна инвентаризация (проверка) на библиотечните документи в Öен
тралната библиотека.

2004
Начало на ретроконверсия на библиотечни документи от фондовете на Öентралната библиоте
ка  книги от фонда на читалнята “Ïроф. Стефан Ïанаретов”. 
Öентралната библиотека израства като методически център за разпространение на формата 
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����21 в България. Öентралната библиотека се превръща в координационен център в стра21 в България. Öентралната библиотека се превръща в координационен център в стра
ната по международния формат ����21 и ����. 2 ��.����21 и ����. 2 ��.21 и ����. 2 ��.����. 2 ��.. 2 ��.��..
Създава се модел за описание на копия на славянски ръкописи според формат ����21.����21.21.
Èзгражда се електронен каталог на библиотечни документи от фонда на библиотеката на Со
фийския исторически музей на базата на автоматизираната библиотечна система �А���� по�А���� поА���� по���� по по 
съвместен проект на Öентралната библиотека с ÎÏ “Стара София” със Софийски исторически 
музей.
декемврè
Начало на дигитализация на микрофилми на славянски ръкописи, получавани от Британската 
библиотека. 
Разработва се дългосрочна програма за продължаващо обучение на библиотекари от спе
циалните библиотеки на БАН с оглед ретроконверсия на библиотечните документи, съхраня
вани в техните фондове.

2005
Начало на съвместен проект на Öентралната библиотека с Èнститута за литература на 
БАН и Британската библиотека “Машинночитаемо описание и каталог на средновековни 
ръкописи”.
Начало на каталогизиране на копия  микрофилми, фотокопия, ���, �����, на средновековни сла���, �����, на средновековни сла, �����, на средновековни сла�����, на средновековни сла, на средновековни сла
вянски ръкописи, съхранявани в библиотеки в България, Великобритания и Русия, и представяне 
в електронния каталог на Öентралната библиотека. Èзграждане на логическа база данни на 
микрофилми на славянски ръкописи, съхранявани в Öентралната библиотека.
Начало на ретроконверския на библиотечните документи в специалните библиотеки на 
БАН.

2006
Óскорено дигитализиране на копия на славянски ръкописи. Разширяване на логическата база 
данни на микрофилми на славянски ръкописи с такива на гръцки, сръбски, руски, румънски, 
латински, грузински, арменски, еврейски и др. езици.
Разширяване на проекта и присъединяване към него на Библиотеката на Руската академия на 
науките в СанктÏетербург. 
Разработване на съвместен проект със Софийския исторически музей за изграждане на елек
тронен архив на художествената сбирка на Музея за представяне в Èнтернет на базата на 
автоматизираната библиотечна система �А����.�А����.А����.����..

2007
Öентралната библиотека склþчва договор за сътрудничество с ���� – ������� �������� ������ – ������� �������� �� – ������� �������� ��������� �������� �� �������� ���������� �� ����
����y� ������ (���������), което я превръща в първата и единствена библиотека в България, ������ (���������), което я превръща в първата и единствена библиотека в България,������ (���������), което я превръща в първата и единствена библиотека в България, (���������), което я превръща в първата и единствена библиотека в България,���������), което я превръща в първата и единствена библиотека в България,), което я превръща в първата и единствена библиотека в България, 
която подава библиографски записи.
Öентралната библиотека преминава към версия 16 на �����500.�����500.500. 
Начало на изграждане на дигитална библиотека от копия на славянски ръкописи. 
Завършване на ретроконверсията на библиотечните документи от личната колекция на Ôеликс 
Каниц, чуждестранен член на БКД, и на книгите от фонда на читалнята “Акад. Стефан Ïа
наретов”. 
Начало на ретроконверсия и дигитализация на колекциите от старопечатните книги 1806
1878 г.; български периодични издания 18441944; руски имперски книги 17001917; личната 
библиотека на Никола Милев. 
Начало на публикуване на електронното издание “Èнформационен бþлетин на Öентралната 
библиотека на БАН”.


